

Они умеют безошибочно ориентироваться и в заболоченных джунглях и в сложнейших перипетиях межплеменных отношений. «На всякий случай» они неплохо освоили по две-три профессии... Пекари и парикмахеры, плантаторы и часовых дел мастера, держатели гостиниц и миссионеры, торговцы и промышленники регулярно нагружают мешки дипломатической почты ФРГ надежно зашифрованными донесениями.

Вторая опора Бонна — «Союз тоголезцев, говорящих на немецком языке». В нем насчитывается несколько тысяч человек. О точных данных «Союз» по понятным причинам предпочитает умалчивать. Среди «столпов тоголезского общества» знание немецкого языка считается непременным условием.

Бывшая подопечная территория Германской империи имеет надежных адвокатов «немецкой культуры» среди «черных» африканцев (или «черных немцев», как их иногда именуют).

Едва ли не первый из них — Пауль Акпадие, «черный генерал», любимец боннской печати. В 1933 году, когда фашизм привел Гитлера к власти в Германии, Акпадие быстро получил из Берлина деньги, оружие, инструкции и инструкторов. Было организовано крупное антифранцузское восстание. Оно едва не завершилось образованием «свободного» Того, которое тут же обратилось бы, конечно, к гитлеровскому рейху с просьбой о «защите».

То, чего не удалось достигнуть в 1933 году, Пауль Акпадие и его группировка стремятся осуществить в 60-х годах в стране, добившейся независимости. Акпадие и «акпадисты» прямо выступают за... «воссоединение Того с Западной Германией»!

Заявления «черного генерала» поразительны по своему неприкрытому цинизму. «Время, когда Германия управляла Того, — утверждает Акпадие, — не было периодом иностранного господства. Немцы выполнили свои культурные обязанности, и их опыты в области культуры оказались успешными как в Того, так и в других германских колониях».

Акпадие проникся намерением создать в Того свою собственную партию — «Христианскую немецкую партию». А в качестве своего кумира «черный генерал» избрал Кессельринга, чьи руки в крови сотен тысяч людей, погибших за годы второй мировой войны.

Дай власть «деятелям» типа Акпадие, и они скороенько соорудят на африканской земле лагеря смерти, куда поместят всех истинных патриотов заодно со своими политическими противниками различных цветов и оттенков. Уж они-то позаимствуют «культурный опыт» гитлеровской Германии! Недаром они замечают кровавые следы германского империализма в Африке. Как бы невзначай «забывают» упомянуть о тех 150 тысячах гереро, готтентотов и дамара, которых кайзеровские каратели истребили во время восстания 1904 года в Юго-Западной Африке. В одном лишь «сражении» с безоружными гереро под Ватерберггером было расстреляно из пулеметов 40 тысяч человек! Десятки тысяч африканцев умерли от жажды в пустыне Омагеке, предпочтя смерть сдаче врагу.

«Германизированные тоголезцы» умалчивают и о широчайшем грабеже, который с истинно немецкой аккуратностью и пунктуальностью был организован в бывшей «Германской Африке».

Бонн усиленно расчищает некогда хорошо проторенные дорожки в Того. Методы подновляются, но суть остается прежней — «...мы обделены, нашему индустриальному потенциалу не хватает рынков, а нашему народу — жизненного пространства».

На торжества в честь провозглашения независимости Того был специально приглашен последний германский губернатор в этой стране герцог Адольф Мекленбургский. «Прогерманские круги» инсценировали восторженный прием.

Герцог со слезами умиления слушал в президентском дворце проникновенную речь бывшего президента Сильвануса Олимпио.

Ну как тут не расчувствоваться старому герцогу! Могущественные западногерманские концерны возложили на его согбенные плечи ответственную задачу — окончательно укрепить в Того «традиционные» германские связи. Миссия герцога Мекленбургского не замедлила дать свои результаты, Бонн первым среди западных держав подписал с этой страной в июне 1960 года «соглашение об экономическом и техническом сотрудничестве и о содействии немецким капиталовложениям».

Не прошло и четырех лет, а какую поистине бурную деятельность развернули в своей бывшей колонии западногерманские фирмы. «Инженерное бюро Агатц» из Бремена реконструирует порт Ломе. «Дейче Того гезельшафт» прибирает к рукам плантации каучуконосов и бананов. Индустриальный король Гуго Стиннес спешно сооружает предприятия, которые будут перерабатывать для «фатерланда» плоды благодатной тоголезской земли.

Во время пребывания в Того по случаю провозглашения независимости глава делегации ФРГ Шварц заявил, что «он желает воссоединения Того с той тоголезской частью страны, которая сегодня входит в состав Ганы» (!). А вскоре выяснилось, что «политические круги в Ломе высказывают пожелание достигнуть с ФРГ соглашения об обороне». Прошло еще некоторое время, и бундесвер прислал в Того десятки военных советников и партии вооружения.

Газета «Ганиэн таймс» недавно писала: «Западная Германия претендует не только на земли Восточной Германии, но и на территории, расположенные в пределах границ других государств. Западная Германия остается империалистической державой. Не исключено, что вскоре мы увидим, что границы Германии будут рассматриваться такими, какими они были до первой мировой войны, то есть включая Юго-Западную Африку, Того, Танганьнику и Камерун».

Не в бровь, а в глаз!

И. ОЛЬГИНСКИЙ

НАЖИВАЮТСЯ И НА ЭТОМ...



АМЕРИКАНСКИЕ бизнесмены нашли для себя в Нигерии весьма специфическую статью дохода. Они сбывают сюда... поношенную одежду. Дело поставлено с чисто американским размахом. Только за три года — с 1961 по 1963-й — из Соединенных Штатов поступили целые горы обносок — на сумму, превышающую 100 миллионов фунтов стерлингов. Этим

грязным бизнесом занимается американская фирма «Арчер энд компани», штаб-квартира которой находится в штате Техас.

Как видно, расисты с американского Юга решили поддержать официальный Вашингтон в его усилиях доказать африканским народам, будто США им лучший друг. Однако и тут они остались верны себе. Поскольку, согласно «теории» американских расистов, африканцы — люди второго сорта, тряпичники из Техаса считают допустимым сбывать африканцу одежду, уже ненужную «первосортным» янки.

Недавно в Нигерию приезжал вице-президент «Арчер энд компани» мистер Мартин Арчер, чтобы посмотреть, как идут дела возглавляемой им фирмы, какие имеются возможности для расширения бизнеса. Мистер Арчер, очевидно, предполагал, что местное население должно быть в восторге от такой перспективы. Однако он ошибался. В городе Аба нигерийские журналисты учинили мистеру Арчеру допрос с пристрастием. В нескольких словах смысл их вопросов можно суммировать так: «Не кажется ли господину представителю техасской фирмы, что бизнес, которым он занимается, может оскорбить национальное достоинство африканцев?»

Что же ответил на это мистер Арчер? Он не нашел ничего лучшего, как сообщить, что его компания далеко не единственная, что она — одна из многих американских фирм, занимающихся сбытом ношеной одежды и белья. Кроме того, добавил мистер Арчер, подобный «товар» экспортируется не только в африканские страны.

Невольно напрашивается аналогия между экспортом старого тряпья из Соединенных Штатов и так называемой американской помощью развивающимся странам. Общеизвестно, что США и не думают оказывать молодым государствам подлинное экономическое содействие, помогать этим странам создать процветающую, многоотраслевую экономику. Как правило, американская экономическая «помощь», оговоренная предварительно всевозможными условиями, помогает... обогащаться капиталистам США.

Вот уже почти три года американцы трубят на весь мир, что они предоставили Нигерии 80 миллионов фунтов стерлингов на осуществление шестилетнего плана развития. Ни слова о том, что протокол о практическом использовании этих средств подписан после долгой волокиты совсем недавно. Пытаясь гладить неприятное впечатление, нигерийский филиал Американского информационного агентства дал в газеты заметку, будто 20 миллионов из названной суммы уже израсходовано на помощь Нигерии. Однако нигерийцы справедливо утверждают, что эти 20 миллионов ушли не на помощь Нигерии, а на содержание находящихся в этой стране многочисленных американских советников и экспертов.

Для того чтобы подобное утверждение не казалось безосновательным, приведу безызыскное высказывание лагосской газеты «Санди экспресс»: «За последние два года мы являемся свидетелями невиданного доселе наплыва американцев в Нигерию. Вы не найдете ни одного учреждения в стране, где бы не состояли на разных должностях американцы».

В различных кругах нигерийской общественности саркастически комментируется недавнее решение конгресса Соединенных Штатов о резком сокращении ассигнований на экономическую помощь иностранным государствам, в том числе странам Африки.

— Если американцы помогут нам развить экономику, куда им девать тогда поношенное тряпье и залежалое продовольствие? — резонно заметил один местный журналист.

Спору нет, развивающиеся страны Африки еще не так богаты, чтобы удовлетворить потребности населения во всем необходимом. Но наживаться на этом, сбывая свои обноски... Нет, иначе как грязным этот бизнес не назовешь. И заниматься им — прежде всего значит не уважать самого себя. А быть может, янки на это и не претендуют?..

К. ГЕЙВАНДОВ,

*собственный корреспондент журнала
в странах Западной Африки*

Лагос, Нигерия

ЗАПАДНОГЕРМАНСКИЕ МИЛИТАРИСТЫ ПРОТИВ КИПРИОТОВ

ВЫСТУПАЯ в английской палате общин в ноябре 1962 года, лидер лейбористов Гарольд Вильсон так охарактеризовал роль Бонна в мировой политике: «Западные немцы ...превращаются в универсальных поставщиков всякого рода вооружения в места международных кризисов».

Эти слова многие вспомнили в дни тревожных событий на острове Кипр, когда империалисты готовили вооруженную интервенцию против одного из самых молодых государств Средиземноморья.

Сразу же после появления первых проектов вооруженного вмешательства в дела Кипра западногерманский посол в Афинах сообщил греческим властям, что правительство ФРГ уже провело мероприятия, необходимые для реализации англо-американских предложений о посылке туда войск НАТО. Уже к концу второй недели февраля не менее 1600 солдат бундесвера были готовы к отправке воздушным путем на Кипр. «Законное основание» и повод для этого найти было не трудно. Верховное командование вооруженными силами НАТО в Европе потребовало от бундесвера привести в боевую готовность части парашютистов. Стоит напомнить, что во главе сухопутных сил НАТО в Центральной Европе сейчас стоит бывший гитлеровский генштабист, генерал бундесвера Адольф фон Кильманзег.

Чтобы хоть несколько ослабить отрицательную реакцию мировой общественности на подобные шаги западногерманского правительства, было решено применить при комплектовании парашютных частей, предназначенных к отправке на Кипр, «добровольческий принцип». (Именно так комплектовался пресловутый «легион Кондор», действовавший в составе сил франкистских мятежников против республиканской Испании.)